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Президентские выборы 2012 г.
Электоральные рейтинги
Опрос «ФОМнибус» 14—15 января. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

За кого бы Вы проголосовали на выборах президента России, если бы в них участвовали перечисленные 
кандидаты*? (Карточка. Один ответ.)

*	 До 25 сентября 2011 г. включительно вопрос задавался в следующей формулировке: «А если бы в этих выборах не принимал участия Д. Медведев, то как, 
за кого из политиков Вы бы проголосовали?»
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Владимир 
Владимирович 
ПУТИН
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                     45    

Геннадий  
Андреевич  
ЗЮГАНОВ 
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Владимир  
Вольфович  
ЖИРИНОВСКИЙ 

7 7 7 8 8 8 8 8 9 9 10 10 10 9 10 10 9 11 11 11 12 11 10 11 10            10

Сергей
Михайлович
МИРОНОВ – – – – – – – – – – – – – – – 2 3 3 4 4 6 4 5 4 3

      3

Михаил
Дмитриевич 
Прохоров – – – – – – – – – – – – – – – – – – – – – – – 4 3

      3

Григорий
Алексеевич
Явлинский – – – – – – – – – – – – – – – – – – – – – – – 2 1

    1

другой  
политик 1 1 1 2 2 2 2 2 2 2 3 2 3 3 3 3 3 3 3 2 1 3 4 2 1

    1

испортил(-а) бы 
бюллетень 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1

    1

не пошел(-а) бы 
на выборы

10 11 12 12 13 12 12 13 13 14 13 14 14 13 14 13 11 12 12 11 9 11 11 9 10            10

затрудняюсь 
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              13
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Электоральные антирейтинги

Скажите, пожалуйста, за кого из перечисленных политиков Вы ни в коем случае не стали бы 
голосовать на президентских выборах в марте 2012 года? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

Электоральные анти-рейтинги
Опрос  14-15 января  2012

Скажите, пожалуйста, за кого из перечисленных политиков Вы ни в коем случае не стали бы 
голосовать на президентских выборах в марте 2012 года? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных
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затрудняюсь ответить
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

Рейтинг В. Путина

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину? 
(Карточка, один ответ.)

	 До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Рос-
сийской Федерации Владимиру Путину?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру 
Путину?»

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных
За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?

население в целом

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину?*  
(Карточка, один ответ.)

население в целом
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?

население в целом

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину?*  
(Карточка, один ответ.)
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Индекс доверия В. Путину

Индекс доверия Д. Медведеву

Индексы  доверия  первым  лицам
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Индекс доверия В. Путину

50 

данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах, и его значение может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс доверия строится на основе двух вопросов:

«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Итоговый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.
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Установка видеокамер и прозрачных урн 
на избирательных участках: 
отношение россиян
Опрос «ФОМнибус» 14—15 января. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

На избирательных участках во время выборов президента России в марте 2012 года планируется 
установить прозрачные урны для голосования. Вы лично одобряете или не одобряете установку 
прозрачных урн?

Скажите, пожалуйста, Вы будете следить за ходом президентской предвыборной кампании 
2012 года?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Опрос  14-15 января  2012

На избирательных участках во время выборов президента России в марте 2012 года также 
планируется установить прозрачные урны для голосования. Вы лично одобряете или не 

одобряете установку прозрачных урн?

Почему Вы одобряете установку прозрачных урн на избирательных участках? (Открытый  вопрос. 
Задавался  заявившим , что они одобряют  установку  видеокамер , - 47% опрошенных .)

Почему Вы не одобряете установку прозрачных урн на избирательных участках? (Открытый  
вопрос. Задавался  заявившим , что они не одобряют  установку  видеокамер , - 16% опрошенных .)

Установка видеокамер и прозрачных 
урн на избирательных участках: 
отношение россиян

Скажите, пожалуйста, Вы будете следить за ходом президентской предвыборной кампании 
2012 года?

данные в % от всех опрошенных
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1

одобряю не одобряю затрудняюсь ответить

буду не буду затрудняюсь ответить

Опрос  14-15 января  2012

На избирательных участках во время выборов президента России в марте 2012 года также 
планируется установить прозрачные урны для голосования. Вы лично одобряете или не 

одобряете установку прозрачных урн?

Почему Вы одобряете установку прозрачных урн на избирательных участках? (Открытый  вопрос. 
Задавался  заявившим , что они одобряют  установку  видеокамер , - 47% опрошенных .)

Почему Вы не одобряете установку прозрачных урн на избирательных участках? (Открытый  
вопрос. Задавался  заявившим , что они не одобряют  установку  видеокамер , - 16% опрошенных .)

Установка видеокамер и прозрачных 
урн на избирательных участках: 
отношение россиян

Скажите, пожалуйста, Вы будете следить за ходом президентской предвыборной кампании 
2012 года?
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Президентские выборы 2012 г.

Почему Вы одобряете / не одобряете установку прозрачных урн  
на избирательных участках? (Открытый вопрос.)

не одобряю 
(Задавался тем, кто не одобряет установку 
прозрачных урн, – 16% респондентов.)

одобряю 
(Задавался тем, кто одобряет установку 
прозрачных урн, – 47% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Будет возможность наблюдать за ходом  
голосования, контролировать выборы 13

«Будет всё видно»; «будет видно, что там»; «будет видно бюлле-
тени»; «будет видно урны»; «видно, что там делается»; «видно, 
что бюллетень кинули»; «всё видно – сколько проголосовало»; 
«видно, что кидаешь свой бюллетень»; «за этим процессом нуж-
но обязательно следить»; «будет возможность контролировать»; 
«будет контроль извне»; «дополнительный контроль не помеша-
ет»; «контроль более строгий». 

Будет меньше нарушений, обмана, подтасовок 11

«Думаю, будет меньше фальсификации»; «меньше будет под-
лога»; «будет меньше подтасовок»; «меньше будет мошенниче-
ства»; «будет меньше жульничества»; «видно, что не подброси-
ли». 

Выборы будут более честными, открытыми,  
прозрачными 8

«Это всё будет направлено на честные выборы»; «да правдивее 
будут выборы сами»; «более честно будут проводиться выборы»; 
«честнее будет»; «выборы будут открытыми»; «всё в выборах 
должно быть прозрачно»; «прозрачнее картина выборов»; «бу-
дут более прозрачные выборы». 

Будет больше доверия результатам выборов 2

«Более надежно»; «доверия к выборам будет больше»; «итоги 
выборов будут более достоверными»; «меньше поводов для не-
доверия»; «меньше будет разговоров о неправильных выборах»; 
«при подсчете голосов не будет сомнений в правильности»; «на-
род будет верить подсчетам». 

Это хорошая идея 2

«Не возражаю»; «лучше будет»; «хуже не будет»; «почему бы и 
нет?»; «давно пора». 

Будет больше порядка на избирательных участках 1

«Для порядка»; «больше порядка будет»; «будет порядок на из-
бирательных участках». 

Другое 1

«Во всем мире так»; «цивилизованно»; «дает позитив народу 
для участия»; «это и понятнее, и даже покрасивее»; «приятнее 
смотреть на тех, кто уже опустил бюллетень»; «да народ воз-
радуется»; «установить российские, а не импортные»; «я в любую 
брошу». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 9

данные в % от всех опрошенных

Это бесполезно, не поможет  
избежать фальсификаций 7

«Не вижу смысла»; «не вижу пользы»; 
«не верю, что это будет эффективно»; «по-
тому что на технологию выборов это не влия-
ет»; «этим честность выборов не проверишь»; 
«не верю, что это поможет сделать выборы 
честными»; «если захотят, найдут способ 
обмануть»; «как были приписки, так и будут». 

Это большие денежные затраты, 
деньги нужны для решения  
более насущных проблем

3

«Большие бессмысленные расходы»; «опять 
туда миллионы пойдут»; «очень большие 
затраты. Сколько денег на это вбухают!»; 
«деньги на ветер»; «делать больше нечего. 
Лучше бы зарплату подняли»; «лучше на 
такие деньги помочь детям в детдомах»; 
«лучше пенсии добавить старикам»; «детям 
пособия поднимать лучше, а то – 107 рублей. 
Смешно». 

Голосование должно быть  
тайным, не хочу, чтобы видели, 
как я голосую

2

«Выборы не будут тайными»; «будет видно, 
за кого проголосовал, не будет анонимности»; 
«зачем всем видеть, что я бросил?»; «вдруг 
мой раскроется, и все увидят, за кого я голо-
совал»; «а как же тайность голосования?». 

Другое 1

«Достаточно будет видеокамер»; «будут вы-
глядеть неэстетично»; «вдруг напишут что-то 
плохое, и это будет видно»; «урна должна 
быть непрозрачной»; «усыпить бдитель-
ность». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3
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На избирательных участках во время выборов президента России в марте 2012 года также 
планируется установить видеокамеры. Вы лично одобряете или не одобряете установку 
видеокамер?

Как Вы считаете, установка прозрачных урн для голосования на избирательных участках поможет 
уменьшить число фальсификаций, сделать подсчет голосов более честным?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Как Вы считаете, установка прозрачных урн для голосования на избирательных участках 
поможет уменьшить число фальсификаций, сделать подсчет голосов более честным?

На избирательных участках во время выборов президента России в марте 2012 года 
планируется установить видеокамеры. Вы лично одобряете или не одобряете установку 

видеокамер?

данные в % от всех опрошенных
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одобряю не одобряю затрудняюсь ответить

поможет не поможет затрудняюсь ответить

Как Вы считаете, установка прозрачных урн для голосования на избирательных участках 
поможет уменьшить число фальсификаций, сделать подсчет голосов более честным?

На избирательных участках во время выборов президента России в марте 2012 года 
планируется установить видеокамеры. Вы лично одобряете или не одобряете установку 

видеокамер?

данные в % от всех опрошенных
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одобряю не одобряю затрудняюсь ответить

поможет не поможет затрудняюсь ответить
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Почему Вы одобряете / не одобряете установку видеокамер 
на избирательных участках? (Открытый вопрос.)

не одобряю 
(Задавался тем, кто не одобряет установку 
 видеокамер, – 13% респондентов.)

одобряю 
(Задавался тем, кто одобряет установку 

видеокамер, – 63% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Будет меньше нарушений, обмана, подтасовок 18
«Более надежная защита от фальсификаций»; «будет меньше на-
рушений на выборах»; «будет меньше подтасовок»; «будет меньше 
мошенничества»; «бюллетени не будут подкладывать»; «видеокамеры 
смогут зарегистрировать обман». 

Выборы будут более честными, открытыми,  
прозрачными 15

«Больше честности»; «будут справедливые выборы»; «более правди-
вые выборы»; «будет меньше вранья»; «больше открытости»; «будет 
прозрачность выборов»; «может быть, будет больше гласности». 

Будет возможность контролировать ход голосования, 
фиксировать происходящее на избирательных  
участках

12

«Возможность общественного контроля»; «легче проконтролировать 
работу избирательных участков»; «контроль за людьми, которые 
там работают»; «дополнительный контроль не помешает»; «усугубит 
контроль»; «больше будет видно»; «будет возможность наблюдать 
за голосованием»; «будет видно, как работает комиссия»; «будут 
фиксировать все события на избиркоме»; «видеокамеры – это видео-
доказательство».  

Будет больше доверия результатам выборов 4
«Более доверительно будет»; «больше доверия к результатам вы-
боров»; «может, после выборов не будет претензий»; «меньше будет 
дрязг вокруг выборов». 

Будет больше порядка на избирательных участках 3
«Больше будет порядка»; «будет более дисциплинированно»; «будет 
меньше беспорядков на выборных участках». 

Это хорошая идея 2
«Камеры никогда не помешают»; «видеокамеры в любом случае мо-
гут пригодиться»; «лишней не будет»; «наверное, так лучше»; «почему 
бы и нет?». 

Это обеспечит безопасность на избирательных  
участках 1

«Полезно для охраны общественного порядка»; «в целях безопас-
ности»; «спокойно будут проходить выборы, без криминала»; «сейчас 
может быть всё – и взрывы»; «чтобы не было терактов». 

Другое <1
«Демократия»; «более цивилизованно»; «так должно быть – цивили-
зация, прогресс»; «то, что приведет к смене “Единой России”». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 8

данные в % от всех опрошенных

Это бесполезно,  
не поможет избежать  
фальсификаций

5

«Не верю в помощь этих средств»; «ни-
чего не дадут»; «не решит проблемы»; 
«всё равно найдут, как обмануть»; 
«бесполезно всё это – кто захочет, 
подделает всё равно»; «нет смысла – 
лишний повод для фальсификаций». 

Это большие денежные  
затраты, деньги нужны  
для решения более  
насущных проблем

5

«Очень много денег на это уйдет»; 
«большие материальные затраты»; 
«очень дорогое удовольствие для на-
рода»; «лучше бы людям помогли, чем 
13 миллиардов рублей тратить на это»; 
«лучше народу помочь социально, чем 
в выборы тратить»; «лучше в детей 
вложат пусть эти деньги»; «на эти 
деньги можно было бы повысить дет-
ские пособия, построить стадионы». 

Голосование должно быть 
тайным, не хочу, чтобы 
за мной вели видео­
наблюдение

2

«Голосование тайное»; «есть ощуще-
ние, что за нами наблюдают, а это 
неприятно»; «не очень приятно, чтобы 
за тобой следили»; «буду чувствовать 
себя некомфортно, не хочу, чтобы меня 
снимали»; «нечего подсматривать, это 
конфиденциально должно быть». 

Другое 1
«Для этого есть наблюдатели»; «оче-
редной распил бюджета»; «разворуют 
только деньги народа»; «это создает 
видимость доверия избирательной 
компании»; «слишком много контро-
ля»; «это глупость». 

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 1



ДОМИНАНТЫ  ||  № 01–02  ||  19.01.2012  ||  © Фонд Общественное Мнение

11Президентские выборы 2012 г.

К
л

ю
ч

ев
ые

 
индикато










р
ы

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Вы лично будете следить за ходом голосования по трансляциям в интернете видеозаписей с 
избирательных участков?

Кто чаще намеревается смотреть видеозаписи с 
избирательных участков

Кто реже намеревается смотреть видеозаписи 
с избирательных участков

Как Вы считаете, установка видеокамер на избирательных участках поможет уменьшить число 
фальсификаций, сделать подсчет голосов более честным?
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буду не буду затрудняюсь ответить

поможет не поможет затрудняюсь ответить

Вы лично будете следить за ходом голосования по трансляциям в интернете видеозаписей с 
избирательных участков?

Кто чаще намеревается смотреть видеозаписи с 
избирательных участков

Кто реже намеревается смотреть видеозаписи 
с избирательных участков

Как Вы считаете, установка видеокамер на избирательных участках поможет уменьшить число 
фальсификаций, сделать подсчет голосов более честным?
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буду не буду затрудняюсь ответить

поможет не поможет затрудняюсь ответить

Как Вы считаете, установка видеокамер на избирательных участках поможет уменьшить число
фальсификаций, сделать подсчет голосов более честным?

Вы лично будете следить за ходом голосования по трансляциям в интернете видеозаписей 
с избирательных участков?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Кто чаще говорит, что будет смотреть 
видеозаписи с избирательных участков

Кто чаще говорит, что не будет смотреть 
видеозаписи с избирательных участков

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 22% население в целом – 65%

Вы лично будете следить за ходом голосования по трансляциям в интернете видеозаписей с 
избирательных участков?

Кто чаще намеревается смотреть видеозаписи с 
избирательных участков

Кто реже намеревается смотреть видеозаписи 
с избирательных участков

Как Вы считаете, установка видеокамер на избирательных участках поможет уменьшить число 
фальсификаций, сделать подсчет голосов более честным?
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буду не буду затрудняюсь ответить

поможет не поможет затрудняюсь ответить
Вы лично будете следить за ходом голосования по трансляциям в интернете видеозаписей с 

избирательных участков?

Кто чаще намеревается смотреть видеозаписи с 
избирательных участков

Кто реже намеревается смотреть видеозаписи 
с избирательных участков

Как Вы считаете, установка видеокамер на избирательных участках поможет уменьшить число 
фальсификаций, сделать подсчет голосов более честным?
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